

安徽马鞍山设置潮汐摊位、品质夜市等,探索城市管理新方式

“向来如此”的办法不管用,创新!

本报记者 田先进



位于安徽省马鞍山市花山区霍里街道的体育路夜市。

李锐林 摄

“潮汐摊位”,即在特定区域划定经营范围,允许流动摊贩定时、定点经营,时间一到立即收摊,还路于民。

“在黄梅巷北侧,大北庄85栋楼下,有一条人行道,平时被自行车等占用,我们将其清理出来,作为菜农的‘潮汐摊位’,就叫黄梅巷临时农贸市场。”孟凡乔说,“每天5点到8点半,允许菜农在此摆摊,如果有年纪大的菜农没卖完,可以延长到9点。到了点,就要收摊。”

2024年4月,黄梅巷“潮汐摊位”正式启用。一听说有固定摊位而且就在附近,菜农都主动搬去那里。紧接着,底商也不占道经营了,现在的黄梅巷既畅通又干净。

从城管工作人员角度看,这是一个“不一样”的故事:“以前,附近有一个佳山路菜市场,前几年拆除后,一些菜农便将黄梅巷当成卖菜的聚集点。菜农数量变多,占道经营现象也越来越普遍。”马鞍山市市容秩序管理中心主任孟凡乔说,“看到菜农把菜摆在主路上,大北庄小区的底商也将摊位、货物等往主路上摆。”

每天早上交通堵塞、出行困难,路上环境脏乱差,小区居民不断投诉,环卫工任务也很重。

面对新情况,城管部门当时还用着老办法,派更多城管队员到现场巡查,不允许占用主路。“但人太多,根本管不过来。”湖东路街道城管执法中队中队长魏明青说,“甚至还出现巷内过于拥挤,城管队员挤不进去的情况。长期劝导不管用,商家、菜农和城管之间也产生了矛盾纠纷。”

怎么管?一些队员也比较困惑:“过去都这样”“一直就这么执行”……按照过去的治理经验,要把菜农引导到周边另一个正规菜市场,但那样小区居民买菜要多走路,菜农生意也受影响;要么不允许菜农摆摊,但这又关乎菜农的生计。

“向来如此”的办法不管用,那就创新,就必须改变!”面对困局,马鞍山市城管部门下决心换个思路。孟凡乔和同事连续多日到黄梅巷现场观察。回来后,再集中开会讨论。最终决定借用交通部门“潮汐车道”的理念,设置

同样的治理智慧也体现在“品质夜市”的打造上。

晚上7点,记者走进位于花山区霍里街道的体育路夜市,阵阵香气扑面而来,特色美食店铺依次排开,不少顾客正在选购。这里的路面几乎看不见垃圾和油污,夜市门头和摊位招牌也极富设计感。

店铺“爆柠手作”的经营者黄先生来自河南,几年前来到马鞍山市做生意。“以前我们就

在体育路两边摆摊,风吹日晒,现在搬进夜市里,环境更好,人流量更大,收入也节节攀升。”黄先生笑着说。

因为高校学生和周边群众的消费需求大,

前些年,安徽工业大学秀山校区北门的体育路上,小吃摊贩逐渐聚集。“原先有30多家,后来最多时有300多家,严重堵塞交通、污染环境,附近的慈湖河水质也受到影响。”霍里街道党工委书记张建平回忆,由于管理不规范,投诉不断,摊贩间经常发生摩擦。

“这一顽疾存在多年,无法根治的原因在于各方意见不一。”张建平告诉记者,有人提议直接取缔摆摊,有部门建议原地加强管理,还有的认为应搬到远处,但这些方案都有弊端。

问题越来越突出,怎么办?“老办法不管用,就要想新办法。”张建平带着街道干部一有

时间就围着体育路转,马鞍山市奥体中心的一处停车场,引起了他的注意。

“这处停车场平时停车需求不大,而且非常靠近学校北门,学生走过去很方便。能不能在这里给商户盖个集中夜市?”张建平告诉记者,但该停车场并不归街道管理,而是归市里一家国企管。

“当时关于夜市的选址,有10套方案,但改造停车场是最优解。”张建平下定决心,层层汇报,最终市领导在现场调研后,采纳了张建平的建议。

对于夜市的投资、管理,很多地方会招引外部资金投入,找外部公司运营。“街道和村里更了解夜市现状,村里也有一定的财力,我们申请投资管理。”张建平说。打破常规,霍里街道霍里村成立村集体经济公司负责体育路夜市的运营。

该公司通过招投标程序,选择有建设资质的施工单位硬化地面,铺设管道,搭建棚亭……体育路夜市建成运营后,有283个固定门面、20个临时摊点,保证了原有摊贩都能入驻。

为了让商户能够安心“落户”夜市,街道制定场地租金优惠政策,设置联合执法岗亭,划分7个网格,每晚安排工作人员驻点值守,主动提供相关服务。与此同时,夜市还开展民俗巡演、才艺表演等活动,开设潮玩项目体验区吸引人流。自建成以来,体育路夜市日均人流量达7000人次,有效带动了周边的就业创业。

这座昔日自发形成的流动摊点聚集地,在科学规划与精心运营下,完成了从“脏乱差”到“精美”的转变。

经验不该成为捆住手脚的绳索

徐雷鹏

“向来如此”——当这句话从一些干部口中说出时,往往意味着思维已经悄悄刹车。有的干部安于现状、缺乏进取意识,有的怕担风险,“没先例”就不去干,遇到矛盾绕着走、碰见难题往后退,把“不出事”当作最大追求。“向来如此”,便成了万能的托词。

改革路上,就怕干部只认得老路。时代在发展,问题在变化,若手里还攥着多年前的“导航图”,迷路的可能性很大。破解之道,或许是“向来如此”保留一点“想法”:这个做法今天还管用吗?有没有更好的可能?当我们把“没先例”看作探索的起点而非终点,新路的轮廓才会渐渐清晰。

改变需要勇气,也需要土壤。鼓励创新,就要容得下试错;推动实干,就要让敷衍塞责者坐不住。当机制为想干事的人撑腰,为干成事的人喝彩,而让“混日子”变得不轻松,“老一套”的无效空转自然就会变少。

发展是一场没有终点的长跑,经验不该成为捆住手脚的绳索。对于没有现成答案、没有既往经验可循的难题,要敢于主动打开局面,大胆创造先例,才能在不断探索中找出新办法。

编辑手记

新疆追授贺娇龙同志自治区优秀共产党员称号

本报乌鲁木齐2月9日电 (记者蒋云龙)中共新疆维吾尔自治区委员会近日决定,追授贺娇龙同志“新疆维吾尔自治区优秀共产党员”称号。贺娇龙生前系自治区农产品品牌建设与产销服务中心(自治区农业对外合作中心)主任,曾获自治区先进工作者、全国三八红旗手等荣誉。1月11日,贺娇龙在博乐市开展农产品电商销售活动前期拍摄时意外坠马,经全力抢救无效,于1月14日不幸离世。

贺娇龙同志对党忠诚、信念坚定,对事业满腔热忱、对人民饱含深情,积极践行群众路线,代言新疆、造福百姓,在新疆广袤大地上书写了共产党人“为人民出政绩、以实干出政绩”的时代答卷,为推进乡村全面振兴、促进文旅融合、增进民族团结作出了突出贡献。

高德打车因管理不到位、压低运价被约谈

本报北京2月9日电 (记者韩鑫)交通运输新业态协同监管部际联席会议办公室近日对高德打车进行了约谈。约谈指出高德打车对合作网约车平台管理不到位、压低运价、应急处置不当等突出问题,并要求高德打车采取针对性措施,确保全面整改到位,切实维护司机群体合法权益。

约谈要求,强化合作网约车平台监督管理。督促合作平台企业保持经营策略相对稳定,加强价格、收入异常波动等监测预警。认真落实降抽成(收费)公开承诺,保障司机合理收入。加强对接入网约车平台、车辆和司机的审核管理,持续提升合规化水平。加强订单溯源监测管理,防止订单层层转卖、层层抽成。畅通诉求表达渠道,快速响应处置司机反映的各类诉求和问题。依法落实首问负责和先行赔付责任。加强交通安全管理,教育引导从业人员安全守法驾驶。提高司机安全驾驶和应急处置能力,全力做好春运安全生产和服务保障工作。

高德打车表示,将严格落实约谈要求,汲取教训,补齐短板,举一反三,全面整改,进一步增强风险意识,切实履行企业责任,依法合规经营,及时化解矛盾问题,维护公平竞争市场秩序,保障司机群体合法权益。

本版责编:季健明 徐雷鹏 迟嘉瑞



司机之家 年味浓

近年来,每逢传统佳节,浙江省建德市更楼街道的志愿者都会在司机之家组织活动,让常年在外漂泊的货车司机和其他外来务工人员感受温暖。

图为2月9日,临近农历新年,在建德市更楼街道司机之家,货车司机和其他外来务工人员一起参加“奔走千里路·幸福一家亲”团圆年夜饭活动。

新华社记者 徐昱摄

湘湖评论

中国共产党湖南省委员会主办

编辑出版:新湘评论杂志社

邮发代号:42-1

网址:www.cnxxpl.com

2026年第3期(总第839期) 2月1日出版 要目

大事述评 | 格陵兰:“盲盒”还是“陷阱” / 辛湘平
思政课 | “玩抽象”到底是在玩什么? / 胡景谱

用好红色文化资源 提升思政育人实效 / 唐玖萍
把铸牢中华民族共同体意识贯穿职业教育全过程 / 龙国锋
抢占短视频思政育人的新阵地 / 王利元
以数字技术赋能社会主义核心价值观铸魂育人 / 罗海英 尹晶晶

思享智库 | 以脑机接口驱动湖南人工智能产业发展 / 杨琼

推动平台经济创新和健康发展 / 郑春雷

弘扬伟大女干部队伍 助力高校高质量发展 / 葛吉雪 彭蝶飞

抗日战争时期湖南统战工作的历史贡献及启示 / 饶健

推动银发经济与绿色发展深度融合 / 杨蕙宇

思享智库 | 以科技守护文明 让历史拥有未来 / 胡雅南

“新时代新雷锋”湖南省博物馆数字创新团队 / 胡雅南

芳草地 | 毛泽东在莫斯科的春节前后 / 周子豪

经典赏析 | 深入持久地开展“五讲四美”活动 争取社会主义精神文明建设的新胜利 / “全民文明礼貌月”活动总结会议纪要

坚持把未成年人思想道德建设作为战略性基础性工作来抓 / 杨凯 潘柏君

橘子洲头 | 两个读书人的故事 / 王跃文

穿越靖港的童谣 / 邓建华

言 | 在稳进提质中书写高质量发展新答卷 / 辛声

地址:湖南省长沙市韶山北路1号 邮编:410011

学习与研究

中共中央政策研究室 主办

2026年第2期(总第434期)要目

加快完善我国企业海外利益保护体系

阮一帆 唐湘

掌握在中国式现代化建设中奋勇争先的真本领 / 苗廷红

以新兴领域党建赋能“国际纺都”建设

中共浙江省绍兴市委政策研究室

柯桥区委政策研究室

守护中华文脉 传承文明之光 / 故宫博物院

我国文化出海要过好“五关” / 朱曦林

从五个点发力实现全面振兴新突破

中共辽宁省本溪市委

仲景故里高质量推动中医药传承创新发展

中共河南省南阳市委政策研究室

文风与作风 / 余务洪

本刊每本定价10.00元,全年120.00元(含邮费)

通信地址:北京1723信箱《学习与研究》发行部

邮编:100017 电话:(010)55602320 83087501

电子信箱:bj1723@sina.com

征订信箱:22705801@qq.com

定价:5.50元,全年132元 联系电话:0731-81125576

时间:2026年2月10日 星期二

地点:湖南省长沙市韶山北路1号 邮编:410011

时间:2026年2月10日 星期二